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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Αθήνα, 1/12/2023 

 
 
ΠΡΟΣ: Την Υπουργό Πολιτισμού κα Λ. Μενδώνη 
 
Θέμα:  «Ξεχασμένο» παραμένει το ιστορικό οχυρό της Ζαραφώνας. 
 

Το ιστορικο  οχυρο  της Ζαραφώ νας, που παραμέ νέι α γνώστο στο έυρυ  κοινο , 

καθώ ς δέν έ χουν γι νέι έργασι ές αναστη λώσης και αποκατα στασης, έι ναι 

κηρυγμέ νο ώς προέ χον βυζαντινο  μνημέι ο (Β.Δ. 25.2.1922, ΦΕΚ 

28/Α ́/26.2.1922). Βρι σκέται στην κτηματικη  πέριφέ ρέια της Ζαραφώ νας, της 

Δ.Ε. Γέρονθρώ ν, του Δ. Ευρώ τα, της Π.Ε. Λακώνι ας, στις νοτιοδυτικέ ς υπώ ρέιές 

του Πα ρνώνα.  

Ει ναι ιδρυμέ νο στην κορυφη  απο τομου ασβέστολιθικου  λο φου (υψο μ. 748 μ.) 

που φέ ρέι το τοπώνυ μιο «Πυ ργος» και βρι σκέται 2 χλμ. νο τια του οικισμου  της 

Ζαραφώ νας. Η θέ ση του έι ναι κομβικη  και στρατηγικη  καθώ ς βρι σκέται στο 

σημέι ο διασταυ ρώσης δυ ο κυ ριών οδώ ν που συνέ δέαν, αντι στοιχα, τη 

Μονέμβασι α μέ το Νυ κλι-Μουχλι  και τον Μυστρα  μέ το Λέώνι διο.  

Στις ανατολικέ ς υπώ ρέιές του λο φου διέ ρχέται αρχαι α αμαξη λατη οδο ς και 

καλντέρι μι της τουρκοκρατι ας, στοιχέι α που τέκμηριώ νουν τη διαχρονικη  αξι α 

της δια βασης στη συ νδέση του οροπέδι ου του Γέρακι ου μέ την Κυνουρι α, την 

Τσακώνια , κατέξοχη ν ζώτικη  ένδοχώ ρα της Μονέμβασι ας, που έξασφα λιζέ απο  

βορρα  τα νώ τα της μέσαιώνικη ς πο λης.  

Στους υστέροβυζαντινου ς χρο νους το οχυρο  έ λέγχέ τις ορέινέ ς διαβα σέις στον 

νο τιο Πα ρνώνα, μαζι  μέ το κα στρο του Γέρακι ου και τους πυ ργους στην Πέ ρπένη 

και παρα λληλα έξυπηρέτου σέ την προστασι α του οικισμου  της Ζαραφώ νας, η 

παρουσι α του οποι ου μαρτυρέι ται σέ γραπτέ ς πηγέ ς (Σέραφώ ν) απο  το 1301.  
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Πρέ πέι να σημέιώθέι  ο τι στη θέ ση του οχυρου  έ χουν διαπιστώθέι  ι χνη 

ανθρώ πινης παρουσι ας απο  τους αρχαι ους χρο νους. Στη νοτιοδυτικη  πλέυρα  της 

κορυφη ς του λο φου σώ ζονται κατα λοιπα κτισμα τών και κέραμέικη  που δέι χνουν 

την υ παρξη οικιστικη ς έγκατα στασης τών κλασικώ ν - έλληνιστικώ ν χρο νών. 

Ακο μη, στα βαθμιδώτα  α νδηρα της ανατολικη ς κλιτυ ος του λο φου, ο που 

βρι σκέται πηγη  νέρου  και φρέ αρ, σώροι  λι θών, αποτμη ματα κέρα μών δέι χνουν 

την υ παρξη μικρη ς οικιστικη ς έγκατα στασης τών βυζαντινώ ν χρο νών.  

Ση μέρα το οχυρο  έι ναι προσβα σιμο μέ σώ στένου  αγροτικου  - δασικου  δρο μου 

που ξέκινα  απο  τον οικισμο  και καταλη γέι σέ πλα τώμα της νο τιας πλαγια ς του 

λο φου και σέ απο σταση 260 μ. νο τια του οχυρου . 

Για το «ξέχασμέ νο» κα στρο της Ζαραφώ νας ένδιαφέ ρθηκέ ο Εκπολιτιστικο ς 

Εξώραι στικο ς Συ λλογος Καλλιθέ ας (Ζαραφώ νας) ο ο ποιος μέ τη χρηματοδο τηση 

της ΑΜΚΕ Πολιτιστικου  και Κοινώφέλου ς Έργου «ΑΙΓΕΑΣ» έκπο νησέ 

αρχιτέκτονικη  και στατικη  μέλέ τη αποκατα στασης και ανα δέιξης του ιστορικου  

οχυρου . Η έν λο γώ μέλέ τη διαβιβα στηκέ μέ θέτικη  έιση γηση απο  την Εφορέι α 

Αρχαιοτη τών Λακώνι ας στις αρμο διές υπηρέσι ές του Υπουργέι ου Πολιτισμου  

(Γ.Δ.Α.Π.Κ. - Δ.Β.Μ.Α.) στις 07/04/2023 (αρ. πρ. 351301), προκέιμέ νου να 

ξέκινη σουν οι έργασι ές αποκατα στασης. Δυστυχώ ς ο μώς μέ χρι ση μέρα δέν 

υπα ρχέι καμι α έξέ λιξη σχέτικα  μέ την έ ναρξη τών έργασιώ ν. 

Δεδομένου ότι το οχυρο  της Ζαραφώ νας αποτέλέι  βυζαντινο  μνημέι ο 

αναμφι βολης ιστορικη ς αξι ας. 

Δεδομένου ότι υπα ρχέι η δη μια ολοκληρώμέ νη αρχιτέκτονικη  και στατικη  

μέλέ τη η οποι α έ χέι προσφέρθέι  ώς δώρέα  στο Υπουργέι ο Πολιτισμου  απο  τον 

Εκπολιτιστικο  Εξώραι στικο  Συ λλογο Καλλιθέ ας (Ζαραφώ νας). 

Δεδομένου ότι οι έργασι ές αναστη λώσης και αποκατα στασης του οχυρου  έι ναι 

αναγκαι ές ο χι μο νο για τη συντη ρηση του, αλλα  και για το α νοιγμα  του στο έυρυ  

κοινο . 

Ερωτάται η κα Υπουργός: 
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1. Σέ ποιές ένέ ργέιές σκοπέυ έτέ να προχώρη σέτέ ώ στέ να ξέκινη σουν α μέσα 

οι έργασι ές αποκατα στασης και συντη ρησης του ιστορικου  οχυρου  της 

Ζαραφώ νας; 

2. Για ποιους λο γους μέ χρι ση μέρα δέν έ χέι αξιοποιηθέι  η αρχιτέκτονικη  και 

στατικη  μέλέ τη του  Εκπολιτιστικου  Εξώραι στικου  Συλλο γου Καλλιθέ ας 

(Ζαραφώ νας), η οποι α έ χέι διαβιβαστέι  μέ θέτικη  έιση γηση απο  την 

Εφορέι α Αρχαιοτη τών Λακώνι ας στις αρμο διές υπηρέσι ές του ΥΠΠΟ; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

Παναγιώτα (Νάγια) Γρηγοράκου 

 

 




